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 فصل نهم ریاضی هشتم  خلاصه جزوه

مجموعه نقاط در صفحه به طوری که از یک نقطه ثابت به نام مرکز به یک فاصله  تعریف دایره:

 می دهد: را نشان  به مرکز    شکل زیر دایره  مثال:هستند. این فاصله ثابت شعاع دایره نام دارد. 

                                                         

وجود  دایرهدر صفحه سه وضعیت متفاوت برای خط و  وضعیت مختلف خط و دایره در صفحه:

 دارد، که در شکل های زیر نشان داده شده اند:

                  

را تنها در یک نقطه  در شکل طرف راست خط دایره را قطع نکرده است، شکل وسطی خط دایره

قطع کرده است )در این حالت می گوییم خط بر دایره مماس است( و در شکل سمت چپ خط دایره 

 را در دو نقطه قطع کرده است.

طبق سه وضعیت بیان شده در بالا برای فاصله مرکز دایره از  :مختلف فاصله مرکز دایره از خطوط

 حالت های زیر را داریم: مختلف خطوط

                      

در حالتی که خط بر دایره مماس است فاصله مرکز دایره از خط مماس برابر با شعاع دایره  نکته:

  پس همواره شعاع دایره بر خط مماس در نقطه تماس عمود است.است. 

 چند درجه است؟   در شکل زیر خط بر دایره مماس است، زاویه  مثال:
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  درجه است. 09برابر با    می دانیم شعاع بر خط مماس در نقطه تماس عمود است، پس 

 ره مماس است. اندازه زاویه خواسته شده را پیدا کنید.

پس نتیجه می .     ̂

 .             گیریم که: 

 به پاره خطی که دو نقطه از یک دایره را به هم وصل می کند، وتر می گویند. وتر:

 

ا در مرکز منصف های دو وترغیر موازی از یک دایره همدیگر رعمود  پیدا کردن مرکز دایره: 

پیدا  دایره قطع می کنند. بنا بر این با رسم دو وتر غیر موازی و عمود منصف های آنها مرکز دایره

 طبق شکل زیر:خواهد شد. 

                                                      

 

 ( عمودی رسم کنیم، وتر را نیز نصف می کند.  ( بر وتر ) دایره ) اگر از مرکز :1نکته

  

شعاع دایره در نقطه تماس خط مماس بر دایره، بر آن عمود است، پس:   

اگر عمود منصف یک وتر از دایره را رسم کنیم، عمود منصف از مرکز دایره عبور می کند. یعنی 

عمود منصف قطر دایره است. 
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 منصفی رسم کنیم، بر آن نیز عمود است. (  )بر وتر  ( )اگر از مرکز دایره  :2نکته

   

 را پیدا کنید.  بر دایره مماس است. مقدار    در شکل زیر،  مثال:

                   

 

شعاع  هاروی مرکز دایره و ضلع های آن هایی می گویند که راس آنها به زاویه مرکزی:های زاویه 

 یک زاویه مرکزی است:    در شکل زیر زاویه  مثال:هایی از دایره باشند. 

همانطور که در شکل بالا مشخص کرده ایم شعاع بر خط مماس عمود است. در مثلث     طبق 

قضیه فیثاغورث داریم: 
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هر دو نقطه روی یک دایره دو کمان روی آن به وجود می آورند. به عبارت دیگر دایره را به  کمان:

دو قسمت تقسیم می کنند که به هر کدام از این قسمت ها یک کمان می گویند. در اصل منظور از 

                      

در شکل زیر  مثال: .اندازه کمان رو به روی هر زاویه مرکزی، با اندازه زاویه مرکزی برابر است

 اندازه زاویه های مجهول را پیدا کنید:

                                                      

برابر    درجه دارد، پس کمان کوچکتر یعنی کمان  209چون کمان بزرگتر )قرمز رنگ( اندازه 

درجه  09برابر و    نیز با اندازه کمان    درجه است. زاویه مرکزی رو به رو به کمان  09با 

̂ است. یعنی:   برابر است با: اندازه مجهول دیگر.    

           

در  مثال:ممکن است دو کمان اندازه های برابر داشته باشند ولی طول های آنها برابر نباشد،  نکته:

اندازه های برابری دارند ولی طول کمان دایره    شکل زیر دو کمان رو به رو به زاویه مرکزی 

 است:   بزرگتر از طول کمان دایره    

                                                         

کمان قسمت کوچکتر است. در شکل بالا کمان    را به صورت زیر نشان می دهند: 
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 برای به دست آوردن طول کمان می توان از فرمول زیر استفاده کرد: توجه:

                                                      

   چند درجه است و طول کمان    درجه است. کمان  33برابر     در شکل زیر زاویه  مثال:

 چه کسری از دایره است؟

   

 و طبق فرمول بالا داریم: درجه است 33همچون زاویه مرکزی رو به رویش برابر با    کمان 

طول کمان   

محیط دایره
 
  

   
 
 

  
 

،    یعنی طول کمان 
 

  
 کل دایره است. 

در یک دایره کمان های دو وتر مساوی با همدیگر برابر هستند. همچنین وترهای دو کمان  نکته:

 مساوی نیز با همدیگر برابر هستند.

 

دایره را قطع می  هادایره و دو ضلع آنها روی محیط یی است که راس آنهازاویه  زاویه های محاطی:

 مرکزی می باشد.    محاطی است و زاویه     در شکل زیر زاویه  مثال:کنند. 

                                                 

نصف     هر زاویه محاطی نصف کمان مقابل آن می باشد. پس در شکل بالا اندازه زاویه محاطی 

 می باشد.   کمان 

 کنید. را پیدا  در شکل زیر، اندازه زاویه محاطی  مثال:
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رو به رو   درجه است و چون زاویه محاطی  09درجه، برابر با  09طبق زاویه مرکزی    کمان 

است، اندازه آن نصف کمان و برابر با:    به کمان 
  

 
  است.    

دایره را به دو کمان مساوی تقسیم کرده است. اندازه هر کمان را    در دایره زیر قطر  مثال مهم:

رسم کنید. چند زاویه محاطی رو به رو به کمان    و چند زاویه محاطی رو به رو به کمان بنویسید 

 می توان رسم کرد؟   

                                                             

درجه تقسیم کرده است. دو زاویه محاطی در بالا رسم شده  109دایره را به دو کمان برابر    قطر 

رسم کرد، زیرا بیشمار نقطه روی دایره وجود    است. می توان بیشمار زاویه محاطی برای کمان 

 دارد که می توان به وسیله آنها زاویه محاطی ایجاد کرد.

 

                                                            

 

 


